

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.599

Suscripción Capital, un mes... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre... 6'00
Portugal... 10'00
República Argentina... 40'00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XXI -pluma vence a la espada

Sábado 6 de Agosto de 1932
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 45
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céceros. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana... 0'75
Remitidos, comunicados y etiquetas a precios módicos

PASANDO EL RATO

HACIENDO EL TREN...

Hacer el tren, salir pitando y llamarse Andana, son tres formas distintas de decir una misma cosa. Y aunque del dicho al hecho va mucho trecho, los hay que tienen tal habilidad, que sin decirlo lo hacen. Lo hacen perdiendo hasta la sombra, pero lo hacen.

Es lo contrario de lo que le ocurría a nuestro paisano el autor de "La Regenta", que dicho sea de paso ya tiene su calle en Zamora en el Barrio de Doña Candelaria.

A Clarín cuando le citaban ante el Juzgado, que comparecía siempre y el representante de la Justicia le preguntaba por las generales de Ley, así se dice por lo visto en el argot curialesco—contestaba, que se llamaba Leopoldo Alas, mayor de edad, catadrático, etc., etc.

Y una vez, el magistrado con el número del periódico que había sido denunciado—Clarín no cometió nunca más que supuestos delitos de imprenta—manifestándose al gran escritor le interrogaba si aquella firma que aparecía al pie del artículo y que decía "Clarín", era con la que autorizaba sus trabajos el eximio catadrático, hombre de grandes recursos, que se salía por la tangente diciendo:

—En efecto, yo me llamo Leopoldo Alas, y en la República de las Letras me conocen por "Clarín". Pero para responder al Juez... me llamo "Andana"...

Esto es, que nuestro paisano hacía el tren en presencia de la autoridad judicial y salía pitando. Cosa que es diferente a salir de "naja", que dicen los flamencos.

Desde los tiempos de Clarín a la fecha las ciencias han adelantado una barbaridad. Hay sumergibles y hay aeroplanos. Pero como los mortales son vulgares en su mayoría, hasta la fecha nadie ha enmendado la plana a Clarín. Y si alguien le ha imitado es saliendo de "naja". Y claro, que sin la gracia y los recursos habilidosamente inteligentes de aquel hombre insigne que además de saber hacer el tren sabía hacer otras muchas cosas bien hechas, como, por ejemplo, actuar ciudadanamente con dignidad, mereciendo la admiración de sus amigos y adversarios.

Y es porque en definitiva para saber hacer el tren y para salir pitando y para llamarse Andana, hace falta que le conozcan a uno por "Clarín".

Luis CALAMITA

Las condescendencias de la República

UNA NOTA EDIFICANTE

Madrid.—Ayer tarde, en la Cámara de diputados se facilitó a los periodistas la siguiente información de origen oficioso:

"En los lugares que constituyen el patrimonio de la República, en La Granja, donde veranea su excelencia el Presidente, unos aristócratas fundaron en tiempos de la monarquía una Sociedad de Recreo y Deporte, que preside un conde. En los terrenos habían instalado un campo de tenis y una piscina.

Cambió el régimen monárquico en republicano, y dichos aristócratas continuaron usufructuando estos lugares. No obstante, esta condescendencia de las autoridades de la República, ayer, sin la menor consideración y en forma desordenada, fue expulsada de la piscina la esposa del secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra.

Este hecho fué puesto en conocimiento de las autoridades de La Granja y de otras superiores, que dieron inmediatamente órdenes para que los carabineros se incautasen de dichos terrenos, por pertenecer al patrimonio de la República.

Una vez hecha la incautación, esta mañana se abrieron las puertas de los lugares hasta ahora vedados y quedaron para el libre disfrute del público en general."

Hasta aquí la nota facilitada.

Se asegura que el Gobierno, en vista de que el conde aludido realiza en La Granja una actuación antirrepublicana, dándose la circunstancia de que este señor ejerce el cargo de secretario de la "Campsa", entidad controlada por el Estado, está dispuesto a hacer ver al Consejo de Administración de dicha entidad, que no es grato en tal cargo el citado señor.

Sánchez Ortía

PINTAN ESPADAS

MADRID DIA POR DIA

Si fuese posible un debate parlamentario, entre las cartas de una baraja, estamos seguros que las sotas no se permitirían decir nunca que no les interesaba la opinión de los ases, porque estamos seguros que en toda baraja predominará el razonamiento de que un simple dos de triunfo es por sí solo capaz de devorar un as de los no triunfo.

Naturalmente, que si fuese posible un debate parlamentario con las cartas de una baraja la parodia de Ventura Gassols no podría producirse, como no fuera en la hora de arrastrar, momento simbólico que no debe olvidar el diputado de la Esquerda y conocido trasquilado catalanista.

En la sesión parlamentaria, para aprobar—por treinta y tantos votos—el artículo 7 del Estatuto Catalán, se produjeron dos fenómenos que no hubiesen podido tener lugar ni entre los doses de una baraja. El primero fué el discurso jocundo y regocijante de Ventura Gassols, ministro, así como suena señores míos,—ministro nada menos que de Instrucción Pública de la Generalidad de Cataluña, Gobierno constituido al decir de Maciá, con el reconocimiento del Gobierno Español, ni mus ni mangas—y conste que empleamos este chabacano tono tabernario, porque estamos tratando del discurso de don Ventura y estamos suponiendo un debate parlamentario entre las cartas de una baraja.— Este ministro trasnochado y trasquilado, que lo mismo sirve para componer una oda que para bailar una sardana nos espantó una perorata con un regusto de secretario de Maciá que quitaba el hipo, que nos dejó "grogis". Este discurso no es capaz de pronunciarse ni un cuatro de espadas.

El otro fenómeno, fué un fenómeno digno de la sota de espadas.

Joaquín Romero-Marchent

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

EL PROBLEMA DE LOS ACUARTAMIENTOS

Barcelona.—El gobernador civil de esta capital, que se encuentra en Madrid, ha telefonado hoy al teniente coronel jefe de la Guardia civil, solicitando su presencia en la capital de la República.

Parece ser que el viaje de señor Moles obedece a resolver el problema de los acuartelamientos.

EL SEÑOR SEMPRUN, DETENIDO

Cabeza de Buey.—El señor Semprun, ex gobernador civil de Ma-

drid durante la dictadura, que se encuentra desterrado en el pueblo de Risco, vino a este pueblo para pasar el día con varios amigos.

Las autoridades lo han encarcelado por proferir injurias contra el régimen.

VISTA DE UNA CAUSA

Granada.—Ha comenzado a celebrarse la vista de la causa instruida contra doce individuos, por colocar explosivos durante la huelga del pasado mes de abril. Todos son afiliados a la C. N. T.

El fiscal pide para cada uno la pena de ocho años y dos meses de prisión, más 3.196 pesetas de indemnización.

Las defensas solicitaron la absolución.

Durante el acto de la vista desfilaron 42 testigos.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y LAS INUNDACIONES DEL JALON

Zaragoza.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha expresado al alcalde de esta ciudad su sentimiento por las últimas inundaciones del río Jalón. Ha manifestado que desea contribuir para socorrer a los damnificados por las inundaciones.

UN DETENIDO

Avilés.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Gobernador civil un individuo que, fingiéndose recaudador de fondos para colegios misioneros, recorría España estafando a las gentes.

UN INCENDIO

Cádiz.—En la estación de Puente se ha originado un incendio, quedando destruidos tres vagones del ferrocarril.

Los bomberos lograron evitar que las llamas se propagasen a una fábrica de maderas, inmediata a la estación.

Sánchez Ortía

MANIFIESTO DE ALGORA

DE UN SOCIALISTA EJEMPLAR

El diputado a Cortes señor Algora ha hecho pública la siguiente nota:

"El popular y conocido diputado don Manuel Cordero se ha creído en el caso de venir a Zaragoza para coaccionar con su presencia y con sus discursos disciplinarios a una fracción de agrupaciones de la Unión General de Trabajadores al tratar del "caso Algora".

No me explico de modo razonable cómo teniendo yo tan escaso relieve y él tan alto prestigio se haya desplazado de Madrid un elemento tan representativo; una sola razón tiene: que él venía a defender una disciplina con la que no le va mal, y contra la cual yo me rebelé, por fortuna, en un momento al tratar en las Cortes el Estatuto catalán.

El señor Cordero, por mi enorme delito, me tachó de traidor con las organizaciones obreras. Lo que no pudo decir es que soy ni he sido un profesional de la política, que jamás haya vivido a costa de los trabajadores, ni que formé parte de quienes se encaramaron en el Poder no para servir los intereses del pueblo, sino para su espléndido y propio beneficio, dando al país un ejemplo vergonzoso que no se registró ni en la época más abyecta de la yernocracia monárquica.

La diatriba a mi persona se limitó a consignar que no me plegué a una decisión de la minoría socialista al tratar de la cuestión catalana. También se me acumuló como cargo mi popularidad, y a esto he de contestarle que si yo la tengo, él la tiene mayor, creyendo, por mi parte, que mi popularidad ha perjudicado menos que la suya al partido socialista.

La minoría parlamentaria a que pertencí pudo tomar los acuerdos que quisiera al tratar del Estatuto. Un solo socialista, que fui yo, votó en contra; muchos de la misma minoría se abstuvieron de votar. Para mí la misma responsabilidad cabe al que no acata un acuerdo por acción que al que lo rechaza por omisión; sin embargo, el enojo y las sanciones máximas sólo cayeron sobre mí.

Pero no me importa, porque yo niego al señor Cordero, que reprocha mi actitud, diciendo que soy un traidor, autoridad alguna para enjuiciar mi conducta.

Podría haberme juzgado la austeridad y la vida de sacrificios de aquel gran Pablo Iglesias, modelo que el señor Cordero debía imitar, en lugar de volver la espalda a la sobriedad del maestro, convencido de que es más cómodo lanzarse por derroteros opuestos.

Al señor Cordero no le admita que hable de mí; harto hará con que no se hable de él y con apretar los nudos de la disciplina que él predica para que no salte en mil pedazos el sentimiento honesto de las masas humildes de trabajadores, que tan pocos beneficios encuentran con tanta disciplina y que están hastiadas de este espectáculo despreciable que nos está marcando como un estigma.

Triunfé en las elecciones por votos de socialistas, por votos de la U. G. T. y por votos de amigos de la provincia. Cuando en una elección hecha normalmente se demostrase que yo había faltado a algún

compromiso fundamental del socialismo, del sentimiento protector de los trabajadores o del afecto a la amistad, me faltaría tiempo para devolver el acta a mis electores. En manera alguna estoy dispuesto a entregarla a los requerimientos del señor Cordero.

No es esto apego al cargo. Más que satisfacciones me produce disgustos, y más que beneficios me produce pérdidas importantes. Este haber lo presento con legítimo orgullo; el señor Cordero, que me llamó traidor, puede presentar el suyo, y que el país nos juzgue a los dos.

Tengo a mi lado ochenta y dos organizaciones de la U. G. T. cuyos nombres ya publiqué, las cuales, muy pocas, asistieron a la asamblea; cuento con noventa y un Ayuntamientos, que me han ratificado su adhesión por mi campaña, que ha motivado mi expulsión del partido socialista. Sumadas estas adhesiones, acusan 52.000 electores. Si a este número añadiese yo la opinión que en Zaragoza tengo, haciendo lo mismo que en dicha asamblea, en la cual computaron las secciones de la U. G. T. de Zaragoza (capital), que ni tienen por qué pedirme que yo deje un acta que ellos no me dieron, y si yo, siguiendo este mismo procedimiento que en dicha asamblea se empleó, uniese las voluntades de todos los españoles que están conformes con mi actitud respecto al Estatuto..., ¿a qué cifra llegaría el número de electores que están conformes con mi actuación?

Pero hay más: la mayor parte de los asambleístas, que a las dos y media de la madrugada votaron lo que se les propuso, todo el día anterior estuvieron en mi domicilio para ponerse a mi disposición. Esto lo sabe bien el señor Cordero, pues en plena asamblea un representante lo manifestó. Se dirá que por qué votaron contra mí; esto tiene una explicación fácil para quien sabe cómo se desenvuelven esas asambleas, en las cuales unos pocos pronuncian unos extensos discursos, y la gente labriega campesina, por su humildad, por su sumisión y por su cortedad, vota cuando se le dice, para hacer luego lo que su conciencia les dicta una vez libres de coacciones.

No dejo, pues, de ser diputado. Con mi pobre palabra, pero con mi gran voluntad, defenderé que la Reforma agraria no sea una farsa; actuaré para que las revisiones de contrato no sean una ficción, como hasta ahora; lucharé para que las Bolsas de Trabajo, hoy casi inútiles en los pueblos por su mala orientación, puedan beneficiar a los campesinos, y estaré siempre dispuesto a no consentir los atropellos caciquiles que contra los trabajadores del campo hoy se dan con mayor fuerza y encono que en tiempos de la Monarquía.

Sigo siendo, aun cuando al señor Cordero no le agrade afiliado a la U. G. T. Pertenezco a la sección de Dependientes Municipales, con mi "carnet" en regla, y mientras esta organización no se reuna y vote mi expulsión, soy tan de la U. G. T., y tan trabajador por lo menos, como el señor Cordero.

Soy tan socialista como antes,

†
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor
D. Lázaro Tomé Carnero
(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)
Falleció el 8 de Agosto de 1931, en la ciudad de Benavente
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus desconsolados hermanos, doña Crescenciana, don Marciano, don Ismael y doña Carmen; hermanos políticos, don Telesforo Arroyo, doña María Teresa Florez y doña Encarnación González; tíos, sobrinos, primos y demás familia,
Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan asistan al funeral de Cabo de Año, que tendrá lugar el lunes día 8, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan del Mercado en la ciudad de Benavente; así como a las misas que se digan a las siete y a las ocho dicho día en la iglesia de Santa María de la Horta de esta ciudad, por cuyo favor, les quedarán agradecidos.
Zamora 6 de Agosto de 1932. (No se reparten recordatorios)

pues el señor Cordero no tiene una marca registrada de socialismo. Nada me afecta que el partido socialista español me excomulgue por no seguir una disciplina y rebelarme contra ella al tratarse del Estatuto catalán, problema que el órgano del partido hace poco combatía desde sus columnas.

La disciplina para mí no es servidumbre, como aquella que tantas veces he combatido cuando en la Cámara había mayorías monárquicas de espíritu gregario.—José Algorta Gorbea, diputado socialista por la provincia de Zaragoza.

DR. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA
en
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
Santa Clara, 20, entresuelo
(Frente al Banco de España)
Teléfono, 303

Servicio Dominguero
EXPENDEDURÍAS DE TABACO
Santa Clara, Viriato, Ramos Carrión y Puerta de la Feria.
FARMACIAS DE TURNO
Don Antonio García, Ramos Carrión (municipal).
Don Atilano López Arias, Santa Clara.

Nuevo Teatro
Ayer se despidieron los espectáculos "Palermo" que han actuado brillantemente durante dos días.
Hoy se proyectará la producción sonora "Troika"; bella película de la que son protagonistas, la estrella Olga Tschecowa y Hans Schettow, intérprete éste último de la película "¡¡Wolga!! ¡¡Wolga!!".
Mañana domingo se pasará por la pantalla de este teatro la película consagrada por la maravilla de su fotografía y por la magnificencia de su presentación que lleva por título "Tarakanova".
Esta producción sonora está basada en un argumento dramático de la historia de Rusia con las intrigas de la alta sociedad. Son intérpretes de esta película Edith Jeanne y Olaf Fjord. A pesar de la categoría de esta película, se proyectará a precios verdaderamente populares.
Se acercan grandes novedades cinematográficas de las cuales iremos dando cuenta a nuestros lectores más adelante. Estrenos y estrenos que marcarán un brillante parentesis en los espectáculos mientras llegan las ferias septembrinas que el presente año prometen hacer época en la vida de los espectadores de nuestra capital, con la presentación de famosas agrupaciones teatrales.
M.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

Plaza de Toros

Zamora

Domingo 7 Agosto de 1932

Acontecimiento Taurino

4 magnos morlacos de pura casta de la acreditada ganadería de N. VILLARROEL, de Salamanca, iguales a los del día de SAN PEDRO, y del pasado domingo en Valladolid

Prudencio García Encinas

Paco Manzano (CHICO DE LA BOTICA)

Dos toreros estilistas

Precios archipopulares

La Taquilla instalada en el local Taquilla del Teatro Principal

Crónica mercantil

Barcelona, 5.

El mercado de trigos está paralizado por completo, no interesando trigos nacionales, pues ya están surtidas estas fábricas nuevamente de trigos exóticos para algún tiempo, con la nueva importación concedida.

Llegaron 73 vagones de trigo, 6 de harina, 2 de cebada y uno de yerros.

Valladolid, 5.

Segue siendo activa la demanda y regular las ofertas que sostienen el nivel a que se viene operando para entregas hasta el 15 de agosto, que es de 53 a 54 pesetas los 100 kilos para clases racionales de la región.

Los recios de Andalucía se ofrecen para pronto envío de 50,50 a 51,50 pesetas los 100 kilos sobre vagón procedencia y los blanquillos y crucher extremeños se mantienen en las 52-52,50 pesetas ídem.

Las operaciones en cartera, representan ya una cifra de alguna consideración.

Luis zamoranos

Programa de las obras que ejecutará la orquesta de la Congregación el día 7 de las 12 a las 13,30 en el salón de actos:

PRIMERA PARTE

- 1.º "Alma española" (pasodoble), J. Franco.
- 2.º "Una de tantas" (tango), Diez Cepeda.
- 3.º "El señor Joaquín" (balada y alborada), M. F. Caballero.
- 4.º "Siching" (foxtrot), R. Wals may.

SEGUNDA PARTE

- 1.º "Danza de apaches" (selección), J. Serrano.
- 2.º "Don Julián" (schotis), N. Royo y E. Peralta.
- 3.º "Guadalupe" (pericón), C. Casademont.
- 4.º "El maño torero" pasodoble, F. Alonso.

Música en los paseos

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento número 35 el día 7 de las 19,30 a las 21,30 en la Avenida de Requejo:

- 1.º "Versalles" (marcha), N. Queipo.
- 2.º "Fascinación" (vals), N.
- 3.º "Alborada gallega", P. Veiga.
- 4.º "La parranda" (ronda de las solteras, canto a Murcia), F. Alonso.
- 5.º "El cantar del arriero" (a petición, selección), Díaz Giles.
- 6.º "Brisas de Málaga" (pasodoble), P. Marquina.

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

REPORTAJES DEL MOMENTO

Un extranjero nos da su opinión sobre el problema catalán

.Mi amigo y yo

Nuestra aliada la casualidad, de acuerdo con la circunstancia nos sitúa frente a un caballero inglés que recorre España en viaje de turismo. Está maravillado de la legendaria Toledo. De la sultana Córdoba. De la maravillosa Sevilla. De la limpia San Sebastián. Nos elogia la alegría matritense. El museo del Prado. San Francisco el Grande. Y en fin todas nuestras maravillas artísticas y arquitectónicas. El caballero inglés, nos hace servir un bok de cerveza. Es la hora dorada de la cerveza y del crepúsculo. Su entusiasmo españolista nos atrae y nos sugestionaba hacia una amistad franca. Después del bok podemos decir y decimos, que tenemos un amigo inglés. Pero este inglés, no nos pide dinero. Es un inglés auténtico, que fuma un magnífico tabaco rubio y que para que no le falte nada usa monóculo. El crepúsculo es un aliado de la confianza. Estamos pues en la hora confidencial. Nuestro amigo se coge a nuestro brazo y nos inicia en un amable paseo propicio a la entrevista...

España país de libertades

Le interrogamos sobre su impresión de nuestra República jovenísima. Y él nos dice: —La instauración del régimen republicano en España, fué para el mundo una nota de cívica elegancia cultural. El pueblo, por su voluntad soberana trajo desde las urnas la implantación de un régimen democrático, sin derramar sangre. Lo extraordinario de este fenómeno, fué a nuestro juicio la quema de conventos. No nos explicamos que después de un gesto de cívica elegancia cultural las muchedumbres se ofuscasen hasta el punto de hacer víctima de sus furros a las imágenes de Montañés y de Mena. Es inexplicable esta nota de aire primitivo, después de una revolución sin revolución.

¿Y nuestro Gobierno? ¿Y nuestras Cortes? :-:

—Esto ya es otra cosa. Mi impresión, no es otra sino que las funciones gubernamentales están detentadas por las organizaciones socialistas. Y el socialismo, nosotros los ingleses lo sabemos por experiencia, constituye una idea política de admirables principios fracasados prácticamente en todo el Universo. Yo considero, que España no cuenta con un Mac Donald y si Inglaterra contando con él no

pudo realizar el socialismo sin menoscabo de su política económica y de sus perturbaciones sociales, es de suponer que España fracasase antes que fracasamos nosotros. No tiene usted más que ver sino que el problema de los sin trabajo no ha sido solucionado en ningún país del mundo por ningún régimen socialista.

¿Y el problema catalán?

—No nos lo explicamos. Si Cataluña no se recata de pregonar que es la más adelantada de las regiones de España, no puede en buena lid hacerse pasar por una víctima del poder central. Nos explicamos perfectamente que Soria, Ciudad Real y Cuenca pretendiesen un Estatuto apoyándose en la razón de su inexistencia. Pero que lo pretenda Cataluña después de haber explotado la potencialidad económica de la Nación y de haber contribuido a la inexistencia de esta Ciudad Real, de esta Cuenca y de esta Soria, pretenda la emancipación de hecho aunque no de derecho por un sistema contractual, si consideramos que los momentos presentes tienden a la universalidad del mundo y a la desaparición de las fronteras, no podemos comparar el caso de Cataluña con el caso de Irlanda entre otras razones porque a Cataluña le falta un De Varela. Si nos asombran un poco las constantes declaraciones del señor Maciá, no ya en la prensa de España, sino en la prensa Extranjera en las que de modo tan despectivo trata a Castilla y al Gobierno Central, pues si bien no hay ofensa directa al Gobierno, yo creo que al agraviar a otra región cualquiera de España el Gobierno debería sentirse agraviado. Su pasividad y la pasividad de las Cortes, ante un discurso de un representante de la Generalidad a los estudiantes franceses, nos resulta inexplicable, pues parece que las Cortes y el Gobierno se constituyeron para servir no ya a Cataluña si no al fuero del señor Maciá. Esto a nuestro juicio no representa democracia ni libertad, ya que la libertad debe ejercitarse sin perjuicio ni menoscabo de un tercero y el tercero, en este caso concreto es España. Es una lástima que este admirable país se desgaire ahora en que con más fuerza que nunca debería unirse para marcar rutas políticas al mundo. La internacionalidad, está fija en ustedes, es una lástima que ustedes se olviden de internacionalizar un tanto el fuero tanto provocador de este señor Maciá que no puede ofrecer al mundo ninguna garantía inteligente. España, país de libertades nos parece muy bien, pero una España sin principio prepotente del fuero del Estado, no la podemos considerar desde nuestro punto de vista inglés, como una España libre sino simplemente, como una España de libertinaje.

Epílogo

Muchas más cosas nos dijo nuestro amigo el inglés; tan sustanciosas, tan razonables y desde una altura internacional tan acusada, que hubimos de callarnos a su razonamiento aun a trueque de sentirnos empujados frente a este hombre de la raza sajona. Pedimos más cerveza. Bebimos más cerveza. Y no discutimos entonces, ni ahora hacemos comentario. Nuestro amigo el inglés a través de su charla, nos ha repetido muchas veces, que el tiempo es oro...

Alejandro Crespo

Del Hospital

En la noche de ayer ingresó en el Hospital de la Encarnación el niño Nemesio Baladrón Fernández, de ocho años de edad, que habita con sus padres en el pueblo de Villalobos. Presentaba la fractura del hueso del brazo derecho ocasionada al caerse de una caballería menor. Ocupa la cama número 8 de la sala del Carmen.

Lotería de Navidad, 48.412.000 pesetas; y el número total de premios es de 4.048.

Comparado este sorteo con el igual del pasado 1931, vemos que las centenas ahora van a ser solamente para los tres primeros premios, y que se le rebaja un millón al premio tercero, que el de 1931 fué de cuatro millones, en vez de tres como va a ser en el de este año.

También hay diferencia en el quinto premio; el del año 1927, fué de 750.000 pesetas, y el de ahora, va a ser de 500.000 pesetas.

Los dos premios de 80.000, se rebajan este año a 75.000 pesetas, y se suprimen en absoluto los dos que había de 70.000.

Estas suspensiones se compensan con la baja de cuatro mil números en los billetes, pues la Lotería de Navidad del pasado año, llegó al número 39.000 y en el presente, se queda en 35.000.

Se aumentan las tarifas ferroviarias desde el día 15 de agosto

La "Gaceta" ha publicado el decreto por el cual se fija en un 3 por 100, sobre el importe de las actuales tarifas ferroviarias de mercancías y viajeros, la tasa o recargo de carácter provisional, cuyo importe se habrá de constituir el fondo común destinado a mejorar, suplementándolos en forma de gratificación, los haberes que los agentes ferroviarios perciben de las respectivas Compañías.

Dicha tasa o recargo empezará a regir el día 15 de agosto próximo, quedando encargadas de su recaudación las propias Compañías ferroviarias, sin derecho a premio alguno de cobranza, haciéndose efectivo en las taquillas y despachos oficiales o por los revisores de trenes en marcha, sobre toda clase de billetes de viajeros ordinarios, extraordinarios, especiales, pases, suplementos de caridad, carnets militares y civiles y cualquier género, cartas y billetes de embarque militar en trenes no militares, etc.

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS
Angeles Galán Martín.
DEFUNCIONES
Beatriz Rodríguez Blanco, de setenta y ocho años.
Ignacio Jiménez Hernández, de treinta y dos años.

DEL PANORAMA INTERNACIONAL

BOLIVIA Y EL PARAGUAY

El litigio interminable del Chaco ha hecho que las hostilidades entre Bolivia y el Paraguay se acentúen poniendo en peligro la paz en América. Han sido inútiles cuantos esfuerzos y trabajos de concordia han animado a los demás países vecinos para impedir que este pleito secular caiga en una fase peligrosa de trágicas consecuencias. Todo ha resultado ineficaz ante las intransigencias verdaderamente inmovibles de Bolivia que ha rechazado todas las ofertas de paz y todas las proposiciones conocidas para evitar el choque entre los dos países por medio de una conferencia de arbitraje que resolvería, satisfactoriamente para las dos partes lo que está en peligro de convertirse en un grave conflicto bélico.

La actitud tomada por Bolivia nos parece en extremo reprochable y no creemos haya de favorecer a su crédito internacional. Las censuras de diversos países que esperaban optimistas una favorable resolución, no se han hecho esperar, ante las intransigencias puestas de manifiesto por Bolivia. Los Estados Unidos, Méjico, Cuba, Colombia y el Uruguay han formado, con los restantes países suramericanos, la coaligación de la paz ante la inminencia de un choque armado entre ambos pueblos. Pero mientras esto sucede, Bolivia moviliza todos sus efectivos de guerra, llamando a filas a todas las milicias reservistas con intenciones, poco halagadoras por cierto, de iniciar una dura ofensiva contra el ejército paraguayo que espera con pasividad de

fensiva el ataque de sus enemigos.

Esta es la situación gravísima que separa a dos pueblos hermanos preparados para una manzanza absurda e inhumana. Las esperanzas han sido perdidas y los medios de cordialidad han sido agotados. Bolivia se ha encerrado en una desconcertante incompreensión capaz de levantar la indignación en los espíritus más cerrados e intransigentes.

De ella depende la actual situación y de ella se espera—aunque tardía—la nota plausible de concordia que traiga la paz a los espíritus.

Los pleitos de intereses territoriales o económicos se resuelven pacíficamente y con mutuas satisfacciones por las vías diplomáticas que han hecho posibles no pocos acuerdos internacionales cuando se enarbolaba la bandera de la comprensión y de la transigencia y más teniendo en cuenta que los países litigantes están unidos por lazos de solidaridad que una raza y una lengua se encargaran de hacer perdurables a través de los tiempos.

Por eso alguien ha tomado la feliz iniciativa de que España entienda en el presente conflicto que separa a Bolivia del Paraguay. Ningún país podía hacerlo ni con más estímulo ni con más eficacia. Ello sería una conquista espiritual más que habría que añadir a la historia acrisolada de paz y de confraternidad de la vieja Iberia con sus hermanos de allende las fronteras, con los cuales está unida por lazos de poderosa raigambre racial y psicológica.

M. Pastor

RETALES

Muchas sedas

RETALES

Muchas lanas

RETALES

Muchos algodones

(Del 8 al 13 de Agosto)

(Antes Luis de la Cuesta)

CASA GALAN

Santa Clara, 12

CASA GALAN

Santa Clara, 12

Página Agrícola y Pecuaria

El labrador español, es el mejor labrador del mundo

La afirmación hecha, es una afirmación firme que el autor de estas líneas mantiene hace más de un cuarto de siglo, en conferencias, en trabajos periodísticos y en la Cátedra sin que hasta la fecha se le haya opuesto objeción fundamental alguna capaz y suficiente para destruirla.

Corre por doquier, con autoridad de axioma un arrónebo supuesto, que confiere a nuestro país categoría de Jardín de las Hespérides y en general le adscribe un clima pun to menos que paradisiaco y, sentadas premisas tales, la consecuencia es que nuestro labrador es malo—cuando menos enemigo del progreso—y por ser malo nuestro labrador, los productos de la tierra son escasos y de inferior calidad.

Se nos proponen como modelos los agricultores de otros países y se les orna de exageradas aureolas, en función de los resultados que obtienen de sus campos y de sus explotaciones agrícolas y ganaderas, puesto que el labrador del secano español, que es la mayoría de los hombres que en el agro viven, es a un tiempo labrador y ganadero, generalmente de ganado ovino.

No se trata, ni puede tratarse de sentar el principio de que todos los hombres dedicados a la labranza del campo, entienden suficientemente su oficio y practican de una manera racional y acertada los elementos necesarios para obtener los frutos de la tierra. Pero sí afirmo que en un enorme tanto por ciento superan los agricultores españoles a todos los de las demás naciones que practican otros oficios y artes. Y también afirmo que, cualquiera otros labradores de los países que se nos proponen por tipo a imitar, o fracasarían rotundamente o su actuación sería muy inferior a la actuación del labrador español.

Y vamos a demostrarlo. El territorio español que en números redondos mide cincuenta millones de hectáreas, está cultivado proporcionalmente, en mayor extensión que lo están—tomando en cuenta la fisiografía de cada uno—esos países, a que se hace referencia.

Y decimos esto porque, de esos millones de hectáreas de superficie total hemos de eliminar, cuando menos, 7.500.000 hectáreas que ocupan los poblados, los cursos de agua y los terrenos absolutamente impropios para toda vegetación.

De los datos oficiales que tenemos a la vista, se desprende que los montes, son o sin arbolado forestal, y los terrenos baldíos por impropios de un cultivo racional, ocupan unos veinte millones de hectáreas, no agrícolas pero no por ello improductivas.

Y hechos esos cálculos, nos quedan para la posible producción cereal, viñera, olivarera, horticola y frutera algo más de veintidós millones de hectáreas.

Ya tenemos la base del cultivo: la tierra.

Y esa superficie que el labrador español, puede dedicar a los varios cultivos agrícolas no es, naturalmente, buena en su totalidad ni mucho menos!

Para hacernos cargo de su poquedad, daremos el dato de que, en trigo, y sólo para trigo, Canadá dedica por término medio cada año, diez millones de hectáreas: Estados Unidos, veinticuatro millones de hectáreas y la República de los Soviets, casi treinta y cuatro millones de hectáreas en tanto que el labrador español dispone para

todas sus operaciones de cultivo, de la cifra indicada notoriamente inferior.

Fijada la extensión nos hallamos con la enorme dificultad y rémora que significa la excesiva parcelación de las fincas cultivables, que encarecen la mano de obra y disminuye, en razón de la superficie. Y fijada la superficie y apuntada la dificultad de cultivo por la razón indicada, a lo cual hemos de agregar la distancia de unas y otras parcelas entre sí, nos ocuparemos del clima.

La medida pluviométrica española excediendo la zona N. y N. W., en la cual llueve, por lo general, en cantidad suficiente, alcanza cifras en absoluto deficientes, que de vez en vez se alteran con lluvias torrenciales, que hacen desbordarse a los cursos de agua con los incalculables y grandísimos daños que ello significa.

Podemos afirmar que en la mayoría de nuestro territorio no llueve, no tenemos agua de precipitación atmosférica más allá de los dos tercios de la que necesitamos.

Y vamos a terminar este desolador, pero exacto cuadro, con la temperatura que oscila desde los calores senegaleses de Sevilla, Almería, de buena parte de Ciudad Real y los llanos de Castilla, a los fríos hiperbóreos de Burgos, de Soria, de Valladolid, etc.

Pues con todos esos diversos elementos, el labrador español obtiene en su esforzada y continua lucha contra la Naturaleza... y con el hombre, un coeficiente, en la producción triguera, superior al coeficiente medio de Europa y América y solamente inferior al coeficiente triguero universal en una unidad con una pequeña fracción: en la cebada es superior su coeficiente al coeficiente universal y lo mismo acontece con la producción de maíz, y domina enormemente en la producción arroceras: en la producción de patatas, está en cuanto al total de las demás naciones, en un plano de pequeña inferioridad, pero produce muchísimo más por unidad de superficie que gran parte de los demás países, como le acontece en el cultivo de la remolacha azucarera, en que supera a la media total.

Y no hablemos de los productos de la huerta, arbolada o no, del viñedo y del olivar y de nuestras frutas porque en tales conceptos, no hay nación que en perfección de cultivo y en exquisitas variedades nos iguale.

No son nuestros agrios,—la exquisita naranja, el magnífico limón—ni nuestros melocotones, o nuestras ciruelas o los higos, ni nuestros vinos, ni nuestros aceites, un don de la Naturaleza; son producto de un trabajo constante, inteligente, encauzado a un fin, años y años, con la honrada perseverancia que tal empeño reclama.

No es, ni cabe en mí, una vanagloriosa ufanía, pero ante la incipiente afirmación que suele tildar de rutinario o de inepto al labrador español, es forzoso volver por su buen nombre y honradamente, hidalgamente, en cumplimiento de un deber y un homenaje que se debe genéricamente al hombre del terruño español.

Y, con todos los respetos y salvedades debidos, podemos desear, en este terreno a cuantos pretenden sobreponerse a los cultivadores del solar patrio.

Ramiro Villarino y Campero
(De la Agencia Internacional Arco.)

El restablecimiento de la confianza

Nuestras previsiones optimistas se van confirmando punto por punto por los hechos. Constituyendo casi una excepción sin par en el mundo, puede afirmarse por diversos síntomas inequívocos que la confianza se ha restablecido en España en el orden financiero.

El indicio más concluyente de todos es la afluencia de dinero, que ha vuelto a los Bancos, saliendo de los escondrijos en que un día se ocultó tomateroso, o repatriado por sus poseedores, en forma tal que hoy constituye una preocupación para más de un establecimiento de crédito encontrar en qué emplear la totalidad de los capitales que han retornado. Han terminado, pues, el atesoramiento y la fuga al extranjero que un día constituyeron, como en la mayor parte de los países sigue constituyéndolo todavía, grave peligro para la firmeza de la organización bancaria nacional.

La solidez de la situación financiera se refleja también en la facilidad con que hoy se domina el cambio, en la época precisamente más desfavorable, ya que en estos meses de verano nuestra balanza comercial resulta, de siempre, agobiada por el desnivel entre las importaciones y las exportaciones. Sin embargo, este año, a pesar del daño que nos hace la política de contingentes adoptadas por Francia especialmente, nuestra divisa se sostiene firme, mientras en otros años ha sufrido fuertes depreciaciones en estas mismas semanas.

Esta situación de intrínseca fortaleza había de reflejarse en Bolsa, como así ha sucedido al fin. El dinero acude a ella, no obstante la atonía que suele imperar en la época estival, destacando el alza de los valores públicos.

Hay, por consiguiente, un indiscutible ambiente de confianza y una plétora de dinero. Es, pues, el momento propicio para que los altos Directores de la economía del país se apresten a ofrecer razonables ocasiones para la inversión de esos capitales que hoy puede decirse abruman a los bancos. Si esto se lograra, reanimando las industrias hoy en crisis y creando otras nuevas que pueden y deben crearse, la situación privilegiada que ocupa España entre un cúmulo de países abocados a la quiebra, se reafirmaría en forma tal que constituiría un verdadero sombrero para el mundo entero.

No pecamos de ilusos si afirmamos—con la misma seguridad que antes vaticinamos el restablecimiento de la confianza en el crédito—que ese bello programa re-constructivo al que aludimos, es perfectamente factible hoy en España.

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
San Andrés, 39 y 41 Zamora

La cosecha de garbanzos

Acaba de publicarse, por el Comité Informativo de Producciones Agrícolas, el avance de la producción probable de garbanzos en el año actual. Acertadamente se ha realizado ese estudio sobre una leguminosa de la mayor importancia para la economía nacional, tanto por el valor que representa y por ser uno de los alimentos básicos de las clases modestas, como por ser insuficiente su producción para satisfacer el consumo requiriendo una importación anual que supla el déficit.

Los dos años precedentes fueron de mala cosecha y lo que España satisfizo por importaciones de garbanzos alcanzó en 1930 la suma de 23 millones y medio de pesetas oro. Este año, a pesar de que la superficie sembrada fué inferior en 11.946 hectáreas a la de 1931, la estimación de la cosecha se cifra en 1.119.015 quintales métricos, mientras la anterior no fué más que de 879.875 quintales métricos.

La fluctuación de la cosecha de garbanzos influye de un modo directo sobre el volumen de nuestro comercio exterior y, por lo tanto, en la estimación de nuestra moneda. Es favorable el cálculo de la producción del año y ello viene a reforzar la firme posición de nuestra economía natural reduciendo el desnivel de la balanza de pagos.

Sobre la propiedad de la tierra

Pendiente de estudio y de discusión en el Parlamento el Proyecto de Reforma Agraria—que no es una reforma agraria, sino que trata alguno de sus aspectos únicamente—se han gastado y se gastan millones de litros de tinta, en tenares de resmas de papel y millones de palabras en analizar, sintetizar y divagar sobre todos y cada uno de los asuntos que el proyecto propone.

Uno de los más importantes el del régimen de la propiedad que ha de otorgarse a los presuntos asentados y ese régimen de propiedad, de una grandísima dificultad, es más que suficiente para hacer que fracase totalmente el plan.

Un asentado,—pocos de ellos, una infima parte, tendrán condiciones para merecer el asentamiento—necesita para gozar de la satisfacción interior que pone en función la necesaria actividad que hace fecundo el trabajo “ser propietario en pleno dominio” de las tierras que se le asignen porque sino goza de la absoluta y plena confianza de que la tierra que labra es suya, absolutamente suya, y en el día de mañana de sus hijos, será un arrendatario como lo es ahora, con el solo cambio de que hoy tiene, o puede tener, un arrendador considerado, o cuando menos no excesivamente duro, y luego tendrá como arrendador al Estado, de una menor flexibilidad para el cobro de la renta, pues con uno u otro nombre renta habrá de pagar el asentado, un canon que haya de satisfacer, una carga por el disfrute de la tierra que se le asigna.

Evidentes son los inconvenientes y peligros que ofrece y que difícilmente pueden evitarse, si se otorga el pleno dominio, desde el punto y hora de entrar en posesión de las fincas conferidas al asentado, pues que en no pocas ocasiones, y ante el déficit que puede ofrecer el cultivo por causas no imputables al labrador, y por causas y motivos que pueden imputarse al mismo, ese asentado acudirá al préstamo más o menos usurario para salvar de momento, comprando un duro con dos, situación de angustia y esa manera de salvar tales situaciones producen un total desequilibrio que termina en la ruina del desdichado que acude en malas condiciones a utilizar el crédito.

Asentar una familia labradora, no cuesta en el primer año menos de quince mil pesetas y con absoluta e innegable evidencia, el primer año de asentamiento, considerado globalmente, será catastrófico porque el asentado, en la inmensa mayoría de los casos, no conoce de bidamente la manera de comportarse las tierras que le han adjudicado “porque no las ha labrado él” y las tierras tienen que haber sido andadas, detrás del arado, detrás de la grada, trabajándolas, para ser conocidas y tratadas como en cada caso necesitan, y en pocos casos, aun tratándose de asentados del mismo pueblo, se ofrecerá tal circunstancia de conocimiento.

Esto que digo lo sabe cualquiera persona que conozca el campo.

Pero, aun conociendo perfectamente los terrenos que labra, puede ser un año malo en el aspecto agrícola y bien sabemos que los años malos son más frecuentes que los buenos.

En uno y otro caso el déficit se concreta en una cantidad mayor o menor, pero siempre de difícil obtención en todo tiempo, y hoy mucho más difícil en virtud de la fuerte contracción económica que sufrimos.

Y como el asentado no goza de pleno dominio de las fincas que la-

bra, no halla dinero; y si goza del pleno dominio, cae fatalmente en manos de la usura...

No es, ni mucho menos, el nudo de Gordio la cuestión.

Y estimamos que organizando cooperativamente la agricultura de los asentados, pueden resolverse todos los conflictos que se ofrezcan.

A este efecto, los asentados del pueblo X reciben las fincas que se les asignen, constituyendo en el acto de ello una cooperativa de producción supeditando su actividad de labradores a la dirección técnica correspondiente, que el Estado facilitaría en beneficio del labrador y como naturalmente se deduce, del propio Estado que, por medio de una institución de Crédito agrícola sería el banquero de los asentados y les proveería de dinero cuando por malos años, por muerte de animales o por las variadas causas que pueden ofrecerse y con lamentable frecuencia se ofrecen, necesitarán acudir al crédito.

El labrador necesita, para trabajar con el entusiasmo que precisa su aleatoria industria—porque industria es la agricultura aunque ciertamente la más aleatoria—la plena propiedad, el dominio pleno de la tierra que labra; pero como de cien casos, en noventa, necesita constantemente del crédito rápidamente obtenido la hipoteca le acecha y ahí de la función titular crediticia que se apoyaría en la organización cooperativa de esos labradores asentados, en tanto que ellos no constituyeran un capital de resistencia, cosa no difícil.

No se trata de soñar despierto.

De la fragmentaria ensambladura de las bases propuestas, es una de las más importantes y de mayor dificultad de acomodamiento, esta de la propiedad del suelo y en ella puede y mucho lo tememos, estar la muerte del proyecto.

El labrador asentado o no, desea el pleno dominio de la tierra que trabaja.

Y siendo ese principio de la propiedad del suelo agrícola para quien lo labra la base de todo el movimiento agrario—un tanto inconsciente—que perturba la vida nacional ¿cómo hemos de entender esto de crear un número de propietarios que no son verdaderos propietarios con plenitud de derechos dominicales?

Porque ese derecho dominical, ese pleno dominio, es la meta ansiada en todo por el hombre que quiere ser, siempre, el señor, el amo el dueño indiscutible.

Y a lo que parece y por una torpe orientación, se va a crear no propietarios, sino arrendatarios, en peores condiciones que lo son hoy, para mantener la vana ilusión de socializar lo insocializable.

R. V. C.

Dr. F. VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel — Sífilis — Venereo
RAYOS X. Ra. ULTRAVIOLETA
DIATERMIA. CORRIENTES
CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6.—Teléf. 202
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8. Teléf. 190
ZAMORA

F. GAMA Z O

Especialista en enfermedades de la infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis
San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora
(Contribuciones)

LE INTERESA VER
EN 6.ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

CHOCOLATES

“Numancia”

Este preparado de reciente creación reúne las propiedades más recomendables por las altas calidades que lo integran.

Cuando Vd. compre chocolate, solicite la marca

“Numancia”

tan fácil de probar como DIFICIL de OLVIDAR

FABRICA DE BOMBAS

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc.
GRANDES TALLERES DE FUNDICION
Motores eléctricos Diesel, Gasolina, etc.
ENTREGA INMEDIATA
LUZ Y FUERZA
Vda. de RAMON MADRUGA, Avenida de Madrid, núm. 193-95
Teléfono 40-75 ZARAGOZA Apartado 254



EVA PINTORESCA

No cambiéis tarjetas postales

Madame Dujardi era una anciana ingenua y sentimental. Agostados sus más floridos tiempos en la espera melancólica de un Lohengrin molifluido de cabellos dorados, ha pasado luego por todos los dolores y las decepciones de la soltería irredenta.

Por fin Madame Dujardin se ha encontrado a los cincuenta años en la posesión de una bonita renta, una peluca de bucles y un corazón tierno y soñador. ¡Oh, el eterno femenino!

Cierto día terrible en los fastos de su vida larga, ilusionada, madame Dujardin leyó un número de "Le Journal" que un joven distinguido, ligeramente romántico y aficionado a dar tarjetas postales, cambiaba correspondencia con señorita de aficiones similares y madame Dujardin se apresuró a enviar su dirección al joven coleccionista en una postal que era ya todo un poema de amor contenida; un corazón sangriento y dos palomas blancas uniéndose sobre él sus piquitos dorados.

Continuó la correspondencia que suavemente fué derivada desde el terreno de la amistad hacia otro más seductor. Madame Dujardin empleaba un pseudónimo coquetón: "Violeta" el galán otro que parecía arrancado de una pastorela dieciochesca: "Zephir".

Todo el arte de sus cincuenta años, de su peluca, de su corazón tierno y soñador fué puesto por Madame Dujardin en aquella correspondencia cuyos términos inflamados prendieron violeta llama en el incauto "Zephir".

"Violeta" le animaba como a un príncipe oriental de ojos almendrados, boca encendida y manos liliales. El la creía una encantadora princesa mística: cabellos rubios, ojos azules, talle de anémona... En esta dulce creencia pasaron unos meses... Un día "Zephir" escribió a "Violeta" pidiéndole una entrevista. Su alma a través de las postales que cada vez reproducían idilios más exaltados le parecía radiante. ¿Qué le importaba la belleza corporal que adivinaba espléndida? "Había de ser horrible y os transfiguraría vuestro espíritu".

"Violeta" púdica y cándida accedió. El Sois de Boulogne, lugar

de citas muy año 30... Un álamo a la izquierda de la cascada junto a un banco rústico bienamado de las parejas vespertinas, cerca de aquellos planteles de violetas que Rodolfo buscaba para Mimí entre la nieve de marzo...

Acudió Madame Dujardin con el corazón ansioso, trémula, vacilante de emoción... "Verle y morir", pensaba.

¡Le vió! Era calvo, sesentón, barrigudo. Tenía el pelo en las sienes teñido de azul oscuro, el bigote a la borgoña, con cierta gallardía. En la mano enguantada le daba un "bouquet" de orquídeas.

El al verla llegar a su encuentro tornose pálido y se llevó las manos al corazón lanzando un grito: "¡Violeta! no viene!"

Soy yo, soy yo, pudo articular apenas madame Dujardin moribunda de sorpresa.

Comprendo. Sois su madre y os envía porque está enferma. ¡Ha muerto quizá!

No pudo continuar madame Dujardin cayó desmayada sobre su pecho...

Ella también había creído por el momento que aquel hombre gordo y teñido fuera el padre de "Zephir".

Dos semanas después se casaron melancólicamente y hoy toman juntos tisana y pastillas de brea.

Sirve esta historia para las señoritas sentimentales aficionadas a cambiar con príncipes orientales desconocidos correspondencia incógnita.

LA IDEAL

Blusas punto novedad CON MANGAS 6'75 ptas
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

F. ALDEA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO

TISILOGO
RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
San Torcuato, 59. Zamora.

Quando las amas de casa desean aumentar sus ingresos

La carestía de los tiempos y las siempre exigencias de la vida imponen a muchas madres de familia el laudable deseo de contribuir con su trabajo al sostenimiento del hogar.

A estas nos dirigimos hoy recomendándoles muy eficazmente que no se avergüencen de su trabajo, ni lo oculten, pues la primera condición indispensable para crearse un mercado es la publicidad.

Las mujeres deben acostumbrarse a separar su personalidad del trabajo que ejecuten, cualquiera que sea el índole de éste. Es preciso que se hagan cargo de que las cosas han de ser buenas de por sí y no porque ellas las hayan hecho. Si la suerte les depara hacer una feliz creación deben limitarse a enaltecer el artículo no por ser obra suya, sino porque tienen la seguridad de que está esmerada y concienzudamente hecha.

Las mujeres que han conseguido crear un buen producto, pero cuya excesiva modestia les impide hablar de su obra, son indudablemente las que tienen que luchar con mayores dificultades para acreditar su género. Es preciso que traten de vencer esta perjudicial condición de carácter. Por ejemplo, si tienen la habilidad de saber preparar algún selecto producto de repostería proclaman en voz muy alta que solo emplean ingredientes de lo mejor de sus géneros, que sus frutas están cuidadosamente seleccionadas y las grasas por lo frescas y puras pueden satisfacer el paladar al más exigente.

Tratamiento de los pies

Los cuidados que exigen los pies son relativamente sencillos. Lo primero que se ha de hacer es cortar las uñas sin que sobresalga la carne de los dedos. Conservar aquéllas limpias de cutículas como se hace con las de las manos y extirpar todo callo en cuanto empiece a presentarse.

Esta operación puede hacerse una vez por semana al concluir el

baño y cuando por efecto del agua caliente la piel de los pies está suave y reblandecida todas las callosidades. Tómese entonces una navajita especialmente para ese uso es decir, una navajita cuya hoja esté muy afilada y elimínense con su ayuda todas las pieles duras que se formen entre los dedos.

Cuando los pies han recibido una buena jabonadura como se hace en baño, la piel está muy blanda y estas molestas capas amarillentas que se forman sobre ellas pueden rasparse con suma facilidad.

Para limpiar las uñas el mejor auxiliar es una lima muy fina. Las uñas de los dedos gordos merecen ser objeto de particular atención, pues con frecuencia se acumulan en su interior materias extrañas que después son causa de no pocas molestias. Dichas uñas deberán tenerse muy cortas empleando para este objeto unos alicates finos o sencillamente unas tijeras curvadas. Por regla general las mencionadas uñas son demasiado duras para poder cortarlas con las tijeras del estuche de manicura.

Después de cortadas las uñas deberán limarse los bordes como se hace con las de las manos a fin de que resulten lisas y hecho esto extiéndase sobre ellas una ligera capa de cold-crean así como sobre los sitios en que se hayan iniciado los callos.

Consérvese la piel suave por medio de una grasa y no se formarán los callos.

Si por un descuido o cualquier otra causa existieran ya los callos de los que proceden dolores, mórtese con la navajita eliminando todas las pieles muertas que se pueda y al llegar a la viva, cúbrase la raíz con unas pinceladas de algunos de los muchos callicidas que se venden en farmacias y droguerías. Póngase encima una pequeña compresa de algodón hidrófilo sujetándolo con un esparadrapo.

F. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

Un caso extraño de sinceridad

Lo dice la Prensa. Una diputada checoslovaca, en pleno Parlamento naturalmente—pues las cosas o hacerlas bien o no hacerlas —ha propuesto que en su patria, como medida urgente de gobierno se adopte inmediatamente la bigamia.

La proposición, naturalmente, también ha traído consigo el revuelo de las cosas sentimentales; pero los diputados aunque sin tomarlo muy en serio, han defendido en su mayoría la causa de la señora Kerpiskowa, como por lo visto se llama esta mujer singular.

Por qué es singular esta mujer y aquí entra, aparte la noticia de interés general, al comentario que solo a nosotros interesa.

Esta heroína checoslovaca a quien muchos miraban con ironía, es una mártir de la idea y su reposición dentro del terreno sentimental no tiene nada de cómico.

Lo excepcional de esta admirable señora Kerpiskowa no consiste en que una mujer haya propuesto la bigamia ya cuantas mujeres entre los treinta y cinco o los cuarenta años se les habrá ocurrido esta medida salvadora, sino que la señora Kerpiskowa complica su propia vida de un modo completamente inconcebible, ya que desde su juventud es casada. ¿Comprenden esto las mujeres en general y en particular nuestras mujeres españolas, tan celosas del menos devaneo de sus maridos?

La señora Kerpiskowa ha puesto al servicio de esta iniciativa ejemplar, sus dotes de oradora, su misma fascinación personal; ha querido hacer comprender al Parlamento de que su proposición no sea aceptada; ha rechazado valien-

temente todos los argumentos en contrario y ella misma señaló con el dedo al esposo perdido y trémulo en la tribuna pública, y dijo con el acento sinceramente sublime de una madre espartana:

—He ahí por donde debéis empezar.

¡Tremenda indiscreción de la señora Kerpiskowa. Cien cabezas femeninas se vuelven al esposo que sonríe azorado como si se viera repentinamente en un escaparate y cien gestos de decepción deciden la ruina de la idea generosa de la señora Kerpiskowa.

Su proyecto es declarado inadmisiblemente y solo alguna viuda extraordinariamente anciana y terriblemente contumaz se abanica y sonríe a la cara ruborizada del marido de la señora Kerpiskowa.

Admirable lección de generosidad que da el feminismo a sus detractores que llevados de una ciega e ignorante antipatía intentan cerrarle todas las puertas.

Y admirable ejemplo—seamos imparciales—el de este marido que cooparticipa de las ideas generadoras y sublimes de la esposa, estaba dispuesto al tremendo sacrificio de aceptar otra esposa, a lo mejor también feminista y terriblemente complicada...

Las gentes indiferentes podrán reír o podrán protestar. Pero la señora Kerpiskowa tendrá desde este instante un culto fervoroso en muchos corazones femeninos y acaso su rasgo original y magnífico se vea coronado por un monumento que elevan a su salvadora muchos millones de solteras sentimentales.

Matilde Muñoz

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

FUNDADA EN 1881
REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

| Año de | Pesetas | |
|--------|---------------|-----|
| 1920 | 4.792.235,00 | id. |
| 1921 | 5.608.453,00 | id. |
| 1922 | 8.301.872,00 | id. |
| 1923 | 10.339.764,00 | id. |
| 1924 | 11.754.746,00 | id. |
| 1925 | 13.472.843,00 | id. |
| 1926 | 16.650.339,00 | id. |
| 1927 | 20.335.420,00 | id. |
| 1928 | 24.575.898,02 | id. |
| 1929 | 25.903.651,25 | id. |

INTERES ANUAL 4 POR 100

SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES

SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2.

- CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE -

NUEVO TEATRO

TELEFONO 230

Hoy Sábado:

Acontecimiento

Mañana Domingo:

Otro suceso

Super-SONORA rusa,

Super-SONORA rusa alemana,

TROIKA

Por OLGA TSHECKOWA

Argumento de emoción.

Coros sublimes.

Eminentes solistas.

BUTACA DE PATIO; 0'50

Tarakanowa

Por EDITH JEHANNE

Nuevos precios de verano.

MAÑANA DOMINGO

En todas las secciones,

BUTACA DE PATIO, 1'00

NUEVO Teatro Ferias de Septiembre Teatro PRINCIPAL

Compañía Lírica Titular del Calderón de Madrid
ESTRENO LUISA FERNANDA

Compañía de Comedias Camilla Quiroga
FASTUOSA PRESENTACION

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos; dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. - - MADRID

NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA

No se tñe V el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tñe; le regenera, no contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución desterrando el uso de tinturas y aguas perjudiciales o inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.

De venta en ZAMORA
ALVARO GARCIA DE CASTRO. SANTA CLARA, NUMERO 4
Precio: SEIS pesetas
Agente general: F. MACHERO.—MADRID.—Apartado 12.023

Desde el 1 al 30 del mes de Agosto

Regalaremos

a precios de verdadera ganga

Grandes cantidades de artículos

QUE DADA LA ACTUAL ORGANIZACION DE ESTE NEGOCIO HAN DEJADO DE INTERESARNOS

BAZAR J Jacinto González
Santa Clara, 6, Zamora

Noticias Generales

Ha sido nombrado ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Palencia, nuestro querido amigo y paisano don Miguel Fernández que desempeñaba la jefatura de la división hidráulica del Guadiana.
Señale enhorabuena.

VENDO CASA
Barrio de doña Candelaria, calle Alas Clarín, 9, con cuatro viviendas arrendadas y un huerto de cerca de mil metros cuadrados en la misma casa.
Para tratar con Nicolás Tejedor, calle de San Pablo, número 23.

Se ha dictado una orden circular de Guerra ampliando hasta el 5 de septiembre próximo el plazo para que los reclutas puedan efectuar el ingreso del primer plazo de la cuota, y hasta el 10 de dicho mes el plazo fijado para solicitar la concesión de los beneficios de la reducción del tiempo en filas.

DOCTOR: D. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
SEROLOGIA
Laboratorio de análisis clínicos
Santa Clara 63, pral.—ZAMORA
Teléfono, número 235

Las noticias recibidas en los centros oficiales acusan normalidad en toda la provincia.

En los pueblos de Fuentelapeña y Villalpando aunque solucionadas las huelgas, se está procediendo a la colocación en otros lugares de los obreros locales que se encuentran en paro.

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

COMPLETAMENTE GRATIS
Remítanos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

CRISIS DE LA CIVILIZACION

Los progresos modernos determinan una casi homogeneidad de civilización, de cultura, de sociedad y normas de vida en todas las naciones del mundo. Antes de la guerra europea, la humanidad gozaba al menos de cierto orden, de seguridad relativa en su estabilidad. Actualmente, los hombres no saben a quién creer, son todo dudas, perplejidades, inseguridad en los Estados, en los pueblos y en las familias. Todo aparece desordenado, enigmático, y en el fondo del pueblo aumentan los deseos impacientes, fruto de un desequilibrio económico que atisba la anarquía. Los optimistas dicen que todo se vencerá, pues la humanidad ha salido de peores situaciones. Sin duda! responden los pesimistas. La invasión de los bárbaros, la guerra de los cien años, las de la Edad Media y Moderna, el hombre del año mil, todo ello, pasó, pero con enormes sufrimientos, sacrificándose millones y millones de hombres que murieron con la guerra, con la peste, con el hambre.

Armonizar actualmente Europa es tarea difícil que sobrepasa la sagacidad de los diplomáticos. Se ve un desequilibrio monstruoso, tanto en las naciones antiguas como en las de reciente formación; en todas partes amenazan, anhelos de reivindicaciones sociales, crisis profundas en los Estados, pobreza en los pueblos, miseria en las familias. ¿Será posible que tal estado de cosas se arregle pacíficamente o estamos abocados a una era de violencia y destrucción, desapareciendo completamente la civilización, aniquilándose la sociedad, dando paso a un nuevo régimen de vida en el cual la repartición de las riquezas esté llamada

con la desaparición del dinero a ser el nuevo ajuste social? Esto no pueden realizarlo los diplomáticos ni los sociólogos, son las ideas preponderantes en la colectividad las dueñas del porvenir.

El malestar repercute en todo el orbe, hasta la nación más importante en Europa, que es Inglaterra, comprende el peligro que la amenaza; el partido laborista no ha satisfecho la demanda del paro forzoso ni la crisis económica.

Sobre los Estados actuales pesa la herencia de egoísmos y envidias que dominaban en la guerra europea a las naciones más importantes, teniendo como consecuencia la crisis actual, amenazadora con la bancarrota y el caos en muchos países. Las querellas entre los vencedores reducen a la nulidad las garantías de la paz europea. Periódicamente la Sociedad de Naciones celebra conferencias, de cuya esterilidad es una prueba la ineficacia de las soluciones para remediar la crisis del mundo.

Ante tal perspectiva, no parece terminado el período sangriento que esponjó de sangre los campos europeos; la garantía más firme de paz y de un desarme general de las naciones puede, sin embargo, ofrecerla, la juventud del día, abstrayéndose del sentimentalismo patriótico y de la emulación sobreexcitante de las gestas históricas. Esta juventud educada para un ambiente de paz y fraternidad social, en un nivel cultural idéntico para todas las naciones, hará resplandecer las ideas de justicia y de verdad, salvadoras de las crisis del mundo actual.

Miguel Ancil Galarza

Exclusiva para HERALDO DE ZAMORA

Gorguloff y el momento de Francia

(Crónica de nuestro redactor en París)

Como era inevitable y como nadie ignora, Gorguloff ha sido condenado a muerte. Pero en cuanto le incumbe en el terrible episodio de la historia actual de Francia, promovido por él, ignoramos realmente si con la guillotina da fin o nuevo principio. He aquí por qué no está fuera de lugar sacarlo a plaza.

En las nuevas interpretaciones, que no tienden ni mucho menos a modificar el mal destino irremediable de Gorguloff, se sitúan dos puntos de vista del más alto interés. Uno afecta a ciertos antecedentes del magnicidio, de los que hasta ahora nadie hizo mención. El otro a las insospechadas razones latentes que quizá influyeron en el veredicto. Ambos, de existir en efecto, constituyen dos expresiones lúgubres de una misma realidad desconsoladora. Esta: La exaltación irreflexiva de un desconcertado imperialismo.

Esta exaltación constituye la más peligrosa de las actitudes nacionales. Repitámoslo. Por desgracia, el testimonio de ello, el más terminante testimonio de ello, le costó la vida al Presidente de la República. Francia está en el deber de prevenir las consecuencias de su misma actitud. Claro que no es fácil conseguirlo si no rectificándola. Herriot, actual ministro de Negocios Extranjeros, lo puede hacer. Su extraordinario sentido político, que no es la menos fuerte de sus magníficas armaduras profesionales, de seguro que se lo advertirá, si es que ya no se lo ha advertido.

Por ahí se dice, y parece ser que la policía no lo ignora, que la verdadera causa del terrible gesto de Gorguloff reside en la renouveau negativa de que fueron objeto sus solicitudes para obtener el indispensable documento de identidad que permite residir en Francia a los extranjeros. Esta es la razón de la sinrazón a que se alude en el comienzo de estas amargas meditaciones.

Puede que sea así. La ofensiva actual de los franceses contra quienes no lo son, es la más terrible de cuantas antes de ahora produjo el "chauvinismo" francés. Conozco yo un obrero español, ejemplar por inteligente, por honrado y por buen servidor de Francia, a quien se le niega el derecho a seguir ganándose la vida en ella, después de catorce años de inmigración. El procedimiento que a tales fines se pone por obra es ese: La negativa a las renovaciones o a la entrega de la documentación personal, sin la que la residencia en Francia constituye un grave peligro.

Pues bien, un hombre que como Gorguloff es indudable que padece monomanía persecutoria, agravada con la de grandezas, es lógico que reaccione como él reaccionó. Cabe, pues, atribuir a la actual exaltación nacionalista una parte en la terrible responsabilidad del asesinato. Por mi parte respondo a esta pregunta: Si Gorguloff, tácitamente expulsado, oreyóse co-

mo siempre perseguido. Y a las exaltaciones patológicas de su monomanía de grandezas, solo las pudo satisfacer atribuyendo tal persecución al Presidente de la República. El crimen no fué, pues, si no el natural fin de esta trayectoria bajo el imperativo de la locura.

En cuanto al veredicto, está como el mismo crimen, impregnado de ponzoña imperialista. Donat-Guigne, Procurador General de la República, utilizó en su ataque unas palabras que pudo muy bien excusar. Haciéndolo así, hubiese servido mejor a la justicia, que ignora el imperialismo.

—A nuestra bandera—dijo—la pusieron a media asta las manos de un extranjero.

Quien lo oyese con mala voluntad podía haber imaginado que de ser francés el matador del Presidente no hubiese pedido su cabeza el Procurador de la República. Y de seguro que éste no fué eso lo que quiso decir.

Por lo demás, el veredicto y la sentencia estaban descontados. Los jueces populares yacían bajo la presión tácita de todo París. La cabeza de Gorguloff, antes de que caiga en el cesto de la guillotina, ha rodado por los mostradores de todos los bares, por las mesas de todas las oficinas y por las terrazas de todos los cafés. La realidad de la locura del asesino no podía evitarle la muerte. La indignación de la calle se negaba, de modo rotundo, a aceptar que a título de loco diese de comer la República, y quizá durante muchos años, a un asesino extranjero, cuando son en tan crecido número los franceses dignos que no comen.

El razonamiento es de una crueldad inesperada. Pero en resolución es el que corresponde al momento imperialista, cuya ceguera puede conducir a Europa a los abismos más lúgubres.

Quede, pues, sentada esta evidencia desconsoladora: Gorguloff ha sido condenado a muerte tanto por su crimen como por su condición de extranjero.

En este proceso no tuvo intervención alguna el sentimentalismo. Todo se debatió políticamente. A nadie le importa la historia terrible de esa infeliz madame Gorguloff, que aguarda para la misma fecha la ejecución de su marido y el nacimiento del hijo que lleva en sus entrañas. Y es realmente horrible la única frase, trágicamente consoladora, que hubo de brotar de labios del viejo defensor, seguro de la locura de su defendido.

—Veremos—dijo—si soy yo quien dice la verdad y si ese hombre es un loco. Yo estoy seguro de que la autopsia me dará la razón.

Mientras tanto, los imperialistas franceses afilan con un gran regocijo la mejor cuchilla de monsieur Dabler, el verdugo.

Ceferino R. Avelilla

París, 1932.

(Rigurosamente prohibida la reproducción.)

(POR TELEFONO)

Noticias del Extranjero

VAPOR ESPAÑOL EN PELIGRO

Londres.—Ha sido recogido un mensaje del vapor "Walter", diciendo que ha sido solicitado socorro por el vapor español "Antonchu", que se halla a 25 millas al Suroeste, a la altura del cabo Santa María, cerca de Huelva, y que las demandas de socorro es porque el barco hace agua.

Como no ha sido recogido ningún otro despacho, se cree que la tripulación ha abandonado el barco.

Posteriormente ha sido captado otro radio diciendo que la tripulación del "Antonchu", ha sido recogida por otro vapor.

BOLIVIA ASPIRA A QUE SE REGLAMENTE EL LIBRE ACCESO AL MAR POR EL RIO PARAGUAY

Londres.—Sa ha publicado una nota diciendo que Bolivia aspira a que se reglamente su libre acceso al mar por el río Paraguay.

Dice la nota que Bolivia ha hecho sacrificios territoriales por la paz, pero que no está dispuesta a ceder sus derechos, que comprometerían su porvenir, por lo cual, toda intervención que no llegue a este proyecto, no logrará satisfacer sus aspiraciones.

Asunción.—El Gobierno de Paraguay ha declarado que no aceptaría la conclusión de armisticio,

mientras las tropas de Bolivia no abandonen el territorio paraguayo del que se han apoderado las tropas bolivianas.

Buenos Aires.—Las tropas bolivianas han atacado un fortín paraguayo, siendo rechazadas y viéndose obligadas a replegarse y sus posiciones.

CONSEJO DE GUERRA. DIEZ REVOLUCIONARIOS CONDENADOS A MUERTE

Lima.—En Consejo de Guerra sumarísimo se ha condenado a la pena de muerte a diez revolucionarios y a otros quince a penas de prisión.

Cinco condenados, entre ellos el comandante Mimbread, han sido ejecutados ayer mañana.

LOS REVOLUCIONARIOS DE SAN PABLO

Buenos Aires.—Comunican de Río Janeiro que el Gobierno revolucionario de San Pablo tiene intención de pedir a las potencias su reconocimiento como Estado beligerante.

Un mensaje de San Pablo dice que las tropas han ocupado la ciudad de Paraná, después de haber conquistado las de Cambora y Riveronclero.

Río Janeiro.—Se ha declarado un violentísimo incendio en el periódico "El Journal", que amenaza destruir todo el edificio.

Por Teléfono y Radio

SE PROHIBE EL ESTRENO DE "CHUNGONIA"

Madrid.—Por orden gubernativa ha sido prohibido el estreno de la obra de Antonio Paso, titulada "Chungonia", que estaba anunciada para anoche en el teatro de la Comedia.

En la obra se pretende ridiculizar el régimen republicano.

UNA REUNION MONARQUICA CLANDESTINA, DESCUBIERTA

Madrid.—En el Círculo Nacionalista de la calle de Covarrubias, número 6, la policía sorprendió anoche una reunión clandestina, formada por 46 individuos que conspiraban contra el régimen.

Se practicó un registro en el local, siendo halladas diez y seis pistolas y municiones.

Los detenidos pasaron a la Dirección general de Seguridad.

HAN SIDO DESCUBIERTOS LOS AUTORES DE LA MUERTE DE LA ENCAJERA

Madrid.—Julian Ramírez y Leandro Iniesta, que fueron detenidos ayer tarde como autores de la muerte de Mariano Mejino, se han con fesado autores de la muerte de la encajera, cuyo asesinato fué cometido en la Vereda del Soldado, de Carabanchel.

EL SEÑOR AZANA PRESIDENTE HONORARIO DE LA EXPOSICION HISPANO-MARROQUI

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Azana, ha aceptado la presidencia honoraria de la comisión organizadora de la Exposición Hispano-Marroquí, que se celebrará en el próximo mes de octubre en el Retiro.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE LA VIÑA Y DEL VINO

Madrid.—El diputado señor García Berlanga ha sido invitado a asistir al tercer Congreso internacional de la Viña y del Vino, que se reunirá en Roma, del 23 al 30 de octubre.

PROVINCIAS INTENTO DE FUGA DE PRESOS

Las Palmas.—Cuatro reclusos que se encontraban enfermos en el Hospital de San Martín, hicieron un agujero en la celda, y otro en

la pared. Cuando intentaban pasar, fueron sorprendidos por la vigilancia, siendo reclusos nuevamente.

LA PRIMERA DE FERIA DE VITORIA

Vitoria.—Se ha celebrado la primera corrida de la feria, con buena entrada, pero sin lleno.

Se lidiaron ocho toros de Pablo Romero, terciados, que duple-

ron. Primero, Marcial Lalanda da dos lances buenos, siendo aplaudido.

Con la muleta se deja ganar el terreno por el toro y da un pinchazo y una estocada y un descabello. (Pitos.)

Segundo, Barrera es aplaudido en quites. Muletea entre los pitones con pases de todas las marcas, escuchando una ovación. Entra a matar y deja un pinchazo, media delantera y descabella al quinto intento. (Ovación a la faena.)

Tercero, Domingo Ortega es probado al lancear. Con la muleta no consigue lucirse. Termina con el toro de un pinchazo, media atravesada y varios intentos de descabello.

Cuarto, El Estudiante, al dar el primer pase, sale achuchado. El diestro se descompone y da unos mantazos por el cara. Dos pinchazos, varias estocadas, otro pinchazo en el cuello y por fin se echa el animal. (Pitos.)

Quinto, Lalanda muletea con la derecha, muy cerca. Da dos pinchazos y media estocada desprendida. (División de opiniones.)

Sexto, Vicente Barrera hace una faena lucida, con pases de cabeza a rabo, adornándose mucho. Dos pinchazos y media estocada y descabella.

Se retira fatigado a la enfermería.

Séptimo, Domingo Ortegaorea vulgar, siendo abuchado. Termina de una estocada delantera.

Octavo, El Estudiante hace una buena faena, dando tres pases naturales superiores. Sigue valiente y da una estocada superior, saliendo prendido por el costado izquierdo e ileso. Descabella al tercer intento. (Ovación.)

ULTIMA HORA

Consejo de Ministros en La Granja

Otras noticias

A media mañana, se trasladó el Gobierno a La Granja para celebrar Consejo, presidido por su excelencia el Jefe del Estado, señor Alcalá Zamora.

Los periodistas se trasladaron a La Granja con el propósito de hacer información.

No asistieron al Consejo el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, que salió para Galicia, ni el ministro de Justicia, señor Albornoz, que todavía no está restablecido de las lesiones que sufrió en el conocido accidente de automóvil.

Se sabe que don Alvaro de Albornoz, en el break de Obras públicas sale hoy en el rápido de Asturias de León para llegar a Madrid esta noche.

Como los médicos le han recomendado reposo absoluto durante varios días, hasta mediada la semana entrante, el ministro de Justicia no reanudará sus actividades oficiales.

En la madrugada de hoy, ha dejado de existir en Madrid la señora duquesa viuda de Fernán Núñez, que recientemente había sido sometida a una operación quirúrgica.

Parece que la duquesa sufrió complicaciones post-operatorias a consecuencia de las cuales ha fallecido.

El ministro de Marina, señor Giral, ha desistido de trasladarse a Barcelona, para asistir a la inauguración de los locales en que se ha establecido el Comité de Acción Republicana.

En vista de ello, el señor Giral tiene el propósito de permanecer en La Granja hasta el lunes venidero.

El próximo día 20 se celebrará en el Palacio de Exposiciones de el Retiro, la inauguración de la exposición de frutas, organizada por la sociedad de Productores y Exportadores y patrocinada por el Ayuntamiento de Madrid.

Los concejales socialistas han presentado una proposición al Ayuntamiento de Madrid pidiendo que dentro de la Escuela Albergue para niños abandonados, establecida en la Fuente de la Teja, se instale una escuela nacional de primera enseñanza.

La Cámara de Comercio de Madrid, ha publicado una nota hacien-

do saber que en la última junta celebrada se trató de la disposición del Ministerio de Obras públicas referente a la elevación desde el 15 de agosto de las tarifas ferroviarias estimándola injusta. La Cámara acordó dirigir atento escrito al ministro de Obras públicas pidiendo aclaraciones a esta disposición en el sentido de que dicha elevación no deben soportarla ni los comerciantes ni los consumidores.

En el Ministerio de Agricultura se ha facilitado hoy la siguiente firma:

Autorizando a la Inspección general de los servicios sociales y agrarios para la celebración de un concurso entre ingenieros agrónomos aspirantes y supernumerarios para proveer catorce plazas de temporeros en dicho centro.

Nombrando presidente de sección del Consejo forestal a don Antonio Briones.

Nombrando Consejero inspector general al ingeniero de Montes don Pablo Cucuyuela.

Varios ascensos de ingenieros de minas y montes.

Ha sido nombrado el Comité de enlace entre el Consejo de Administración del Patronato de la República y la Junta del Patronato de Turismo.

Este Comité lo forman don Enrique Ramos, don Manuel Luxan y don José Ignacio Aldama por el Consejo de Administración del Patronato de la República y don Francisco Javier Santos y don Julio Guillén por el Patronato del Turismo.

Sánchez Ortiz

Tip. Calamita.—Zamora

FABRICANTES DE HARINAS

Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.

Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plancheters, a tres pesetas el kilo.

Informará, don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora).

AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 37.

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas

Desembolsado: 6.000.000 de pesetas

FONDO DE RESERVA

Al 31 de diciembre de 1931: 4.150.000 de pesetas.

Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Créditos.—Compraventa de valores.—Cambios de Monedas y Billetes.—Giros y Certas de Crédito y toda clase de operaciones Bancarias.

Cuentas corrientes con Intereses

| | | |
|------------|--|-----------------------|
| Devengan 2 | por 100 las de disposición a la vista. | a 8 días de aviso. |
| " 1 1/2 | " " " " " " " " | " a 30 días de aviso. |
| " 3 | " " " " " " " " | " a tres meses. |
| " 3 1/2 | " " " " " " " " | " a seis meses. |
| " 4 | " " " " " " " " | " " " " " " " " |

Caja de Ahorros. Funciona diariamente en las horas de oficina y verifica los reintegros en el mismo día en que se solicite abonando los intereses 3,50 por 100 anual.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas

(completamente desembolsado)

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Seguros contra el robo y tumulto popular.

SUBDIRECTOR EN ZAMORA

DON EMILIO PRIETO

Sección de Anuncios Económicos

ANUNCIO

Vendo un carro de mulas de primera, construido en Zorita de la Frontera con madera valenciana, completamente nuevo, rodando muy bien y aperos de labranza. Para tratar y ver carro en Zamora, San Andrés, 17 y 19.

PARA ZAMORA Y SU PROVINCIA

Por ser el último año que actúo como Revocador de fachadas, ofrezco a Zamora y su provincia mis trabajos con un 30 por 100 de rebaja. Se reciben avisos en Santa Lucía, 9.—Aquilino Algaba.

CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16.—Zamora. Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS

Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

LA VALENCIANA

Esta antigua y acreditada casa de semillas ha recibido para la temporada Nabos Valencianos y Gallegos, Zanahorias y superiores Alfalfas de secano y regadío, Berza Caballar y Hortalizas de varias clases. Semillas de flores y plantas. Se venden sacos vacíos.

NO CONFUNDIRSE

Viuda de Ezequiel Rodrigo. Calle del Doctor Carracido, número 1. Zamora.

CERDO SEMENTAL

raza inmejorable para la cubierta de cerdas. Explanada del Matadero, número 8, bajo.

VINO

De cosechero de VILLALPANDO, se vende por cántaros todos los días de once a una y de cinco a siete, en San Andrés, 17 y 19. casa del señor González Cifuentes. Precio del cántaro, 10 pesetas.

APRENDIZ

adelantado, se necesita en la imprenta donde se edita este diario.

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de verano. A 4 y 1/2 kilómetros de Avila

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radiozoadas bicarbonatado litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.

TEMPORADA 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

AMA DE CRIA

casada, primeriza, de veintitún años leche fresca de quince días, se ofrece para criar en su casa. Razón: Isabel Fernández, carretera de la Hiniesta, 42.

AVENTADORAS

Se liquidan veinte de las acreditadas marcas ALAEJOS y la IDEAL de Toro a muy bajos precios. Sucursal en Benavente, calle de Pablo Iglesias.

Severino Hernández MAQUINARIA AGRICOLA Apartado núm. 30—La Bañeza (León)

GABRIEL FUENTES

Pintor único en Zamora especializado en decorados modernos y dorados en cristal. Avisos: Plaza del Mercado de Abastos, 7, 2.º o al taller, Diego Ordaz, 6.

SE VENDE

auto Renault 6 H. P. muy barato. Informes en esta Administración y en Muelas del Pan, Bar de Encalado y para verlo en la Carretera de la Hiniesta, número 81.

AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4, de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes

Teléfono, 19.810

Balneario de Ledesma SALAMANCA

PRECIOS ECONOMICOS Reumatismo piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquitis. — Coches de la Estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al ADMINISTRADOR

FORD

Presenta TRES nuevos modelos 1932

8 caballos consumo 7 litros de gasolina por 100 kilómetros; patente al semestre 84 pts., los médicos 42 pts.
4 cilindros con motor intercambiable (solo 17 caballos fiscales y 50 al freno!!)

Y el mayor éxito conocido
8 cilindros con motor intercambiable,
desde 14.500 pesetas
¡Un ocho cilindros al precio de un cuatro!

Cubiertas Pirelli, Firestone, Goodrich, Goodyear, Michelin y otras.

¡GRANDES DESCUENTOS!
AGENCIA OFICIAL "FORD"
F. CANTERO CID - Ingeniero

Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora
TALLERES FORD, carretera de Tordesillas, núm. 6

NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

9 agosto HIGHLAND PATRIOT
23 agosto HIGHLAND MONARCH
6 sebre. HIGHLAND CHIEFTAIN

admitiendo pasajeros de primera, intermedia tercera. Precios de tercera en todos los buques 557.70

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros. En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito. Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRÉS FARINA (S. EN C.) Agentes generales Apartado núm. 52

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Agosto 15 vapor ALCANTARA
Agosto 29 vapor ARLANZA
Setbre. 12 vapor ASTURIAS

NOTA.—Los vapores Alcántara y Asturias, suprimen la escala de Pernambuco.

Precio del pasaje en tercera clase Ordinaria, pesetas 617.70. Con Camarote cerrado, pesetas 652.70.

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cle. Marqués de Cuba, 72.

MADERAS

JOSE ANDREU
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

SE VENDEN

conejos y palomas de gran tamaño, clases selectas dando buen rendimiento y oriendo de cada vez hasta 16 gazapillos. También se arrienda un local adecuado para criarlos u otra clase de industria. Para tratar, calle de la Libertad, número 1, frente a la iglesia de Pantoja.

SE ARRIENDA

Un piso, planta baja, con corral, cuartos y cochera, en la Carretera de la Estación, número 14. Para tratar, con la señora viuda de Manuel Rodríguez, en dicha Carretera, número 10.

¡ATENCIÓN...

Si es Vd. amante de las plantas y flores, visite la Casa Pepín, Calle de San Andrés, número 3, donde encontrará toda clase de plantas, así como hortensias, cannas, aspidristas granados de adorno, esparraueras, coleos y toda clase de plantas de salón. No deje de visitar esta Casa.

También se venden toda clase de flores, a precios baratísimos. Calle de San Andrés, número 3 Casa PEPIN

BALDOMERO ANDREU
Corredor, de Comercio, Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA
Teléfono, 155

SE VENDE

Una casa con planta baja y principal, panera, jardín y cuartos en la Avenida de la Feria, 17. Para tratar en la misma.

FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS
EN
ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA
DE
HIJO DE LORENZO GONZALEZ
Apartado de Correos, 30
Teléfono 116
ZAMORA
Próxima apertura de la fábrica de Zamora

VENTA DE CASA

Conocida por la del Encalado en la calle de Buscarruidos, con acreditado juego de bolas, propia para establecimiento. Razón: José Ventura, Pifedo, 5.

SE VENDEN

500 arrobas de paja de algarrobas en Moraleja del Vino, Eleuterio Domínguez.

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo. FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros, 1 Zamora

(Paseo de San Martín)
DIATERMIA --- CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

PERRO DE CAZA

blanco, con lunares café oscuro, rabo cortado, de diez y ocho meses, oreja grande color café, atiende por "Tul", se ha extraviado. La persona que lo devuelva en esta Administración, será gratificada.

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Heriados. E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8 Madrid

La Frutería Moderna

instalada frente a la Cárcel, se trasladará en breve a la Plaza Santiago, al lado de Telégrafos, donde su distinguida clientela y el público en general encontrará el mejor surtido en toda clase de frutas, procedentes de las mejores plazas productoras.

ANUNCIO
La maravilla de la radotelefonía es el modernísimo Gloritono de 8 válvulas Norteamericano Superba



terodino sin antena ni tierra, selección perfecta, precio 845.

Su precio resulta un 40 por 100 menos que los de su clase.

Píde una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.

CASA PEPIN.—San Andrés, 3

FOTOGRAFO
CUEVAS
Bouvente, 2.- Santa Clara, 61

Por fin de Balance

PRECIOS INCREIBLES GRANDES LIQUIDACIONES

En el Gran Bazar de Salvador García Vilaplana Santa Clara, 2. - Zamora

Nota.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al Apartado número 1.



Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús

Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 8 (HOTEL)
Teléfono 200

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
12 agosto MASSILIA
16 septiembre L'ATLANTIQUE
42.500 toneladas, once días de Vigo-Buenos Aires.

Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

De Vigo 10 julio GROIX

3.ª clase preferencia Pesetas 706,45
3.ª clase camarote Pesetas 612,70
3.ª clase corriente Pesetas 557,70

Para toda clase de informes, Agentes generales en España ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4. La Coruña, Plaza Orensana, 1

Lloyd Norte Alemán BREMEN

PROXIMAS SALIDAS

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Salida de Vigo el 12 de Agosto el vapor

"Cap Norte"

Precio del pasaje

3.ª corriente 617.70.—5.ª camarote 652.70 pts.

Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía.

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO: García Oloqui, 2 Villagarcía Marina, 17